

сія записана и в) размѣръ полугодовыхъ платежей на ростъ, погашенія и расходы по Управленію.

Заемщики, письменно заявившіе о своемъ несогласіи на пересрочку ссуды, обязаны: а) если срокъ, на который ссуды сіи были имъ выданы, уже истекъ, уплатить означенныя ссуды въ теченіе одного мѣсяца съ всеми причитающимися по день уплаты недоимками и пенями и б) если срокъ, на который ссуды были имъ выданы, еще не истекъ, — уплатить въ теченіе мѣсяца съ все причитающіяся по ихъ ссудамъ недоимки и пени, и продолжать вносить срочныя платежи и погашеніе согласно первоначальнымъ условіямъ ихъ займовъ. Въ случаѣ неисполненія заемщиками требованій, изложенныхъ въ п.п. а. и б. сей статьи, Временное Управленіе немедленно приступаетъ къ мѣрамъ взысканія, на основаніяхъ, указанныхъ въ § 15 Высочайше утвержденныхъ правилъ.

Управленіе открыто ежедневно отъ 10 часовъ до 3 часовъ пополудни. Касса открыта до 2½ часовъ.

Бланки для заявленій о возвратѣ денежныхъ вкладовъ и вкладовъ на храненіе выдаются и высылаются безилатно.

Товарищъ Управляющаго Государственнымъ

Дворянскимъ Земельнымъ Банкомъ

по Особому Отдѣлу Ал. Столпаковъ



НИЖЕГОРОДСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го Августа. № 16-й. 1891 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Уроки изъ Простонародной (иначе сельской) Сокровищницы духовной Преосвященнѣйшаго Тереміи (въ схимонасѣхъ Іоанна), бывшаго Епископа Нижегородскаго.

I.

О средствахъ къ Богопознанію, въ поясненіе словъ Господа: „Се есть животъ вѣчный, да знаютъ Тебе единого истиннаго Бога“ (Іоанн. 17, 3) отъ св. Тихона.

Чтобы мы знали Господа Бога, сего требуетъ и наше вѣчное блаженство и повелѣніе Божіе:

Уразднитесь, вѣщаетъ Богъ, и уразумѣйте, яко Азъ есмь Богъ (Исая.).

Первое средство къ познанію Бога: есть разсма- триваніе міра сего.

Вопр. Какъ Святитель Тихонъ объясняетъ сіе средство?

Отв. Сдѣланная вещь, говоритъ онъ, дѣлателя и мастерство мастера, и строеніе архитектора, и благодѣяніе

благодѣтеля показываетъ, и чѣмъ лучше и премудрѣ дѣло, тѣмъ лучшаго и мудрѣйшаго дѣлателя доказываетъ, и большее благодѣяніе большаго и высочайшаго благодѣтеля являетъ. Истина сія очевидна для нашего разума и всегда предъ глазами нашими. Такъ вся тварь, небо и земля, съ исполненіемъ ихъ, Творца своего показываетъ; и великое дѣло великаго, мудросотворенное—мудраго и изъ ничего сотворенное всемогущаго Производителя намъ представляетъ. О семъ Псаломникъ святыи воспѣлъ: *небеса повѣдаютъ славу Божию* (Псал. 18, 2). Каковое великое и превосходнѣйшее, прекрасное и премудрое дѣло Создателя нашего со вниманіемъ разсматривая, не можемъ ему не удивляться и съ Псаломникомъ не восклицать къ Создателю: *яко возвеличишася дѣла Твоя, Господи: вся премудростію сотворилъ еси* (Псал. 103, 24).

Второе средство къ Богопознанію есть чтеніе Св. Писанія и ученія святыхъ Отецъ.

Вопр. Какъ объясняется сіе средство Святителемъ Тихономъ?

Отв. Прилежное чтеніе и изъясненіе Святаго Писанія и ученія святыхъ Отецъ, Учителей церковныхъ, приводитъ насъ въ познаніе Божіе. Ибо Писаніе Святое открываетъ намъ свойства Господа Бога, волю Его святую и преславныя дѣла Его; Отцы же святые и Учители Церкви все то поясняютъ писаніями и поученіями своими; и такъ руководствуютъ насъ къ познанію Божію и почитанію. Познаніе Божіе включаетъ въ себя познаніе не токмо имени Божія, но и свойствъ и воли Его. Надобно знать не токмо то, что Богъ есть, но и то, кто Онъ, каковъ и коликъ, и чего намъ, и отъ насъ—созданія Своего хочетъ и требуетъ. Знаніе

сего мы почерпаемъ отъ Святаго Писанія и его толкователей.

Третье средство къ познанію Бога есть молитва о просвѣщеніи.

Вопр. Какъ св. Тихонъ любомудрствуетъ о семъ?

Отв. Христосъ Спаситель нашъ сказалъ: *Никто же знаетъ Сына, токмо Отецъ; ни Отецъ кто знаетъ, токмо Сынъ, и ему же аще волитъ Сынъ открыть* (Матѳ. 11, 27). Отсюда видимъ, что къ познанію Божію нужно откровеніе. Слово Божіе проповѣдуетъ Бога, но Бога безъ Бога познать не можемъ. Слепыи и темныи разумъ нашъ; надобно убо свѣтильнику Божія слова внимать, но просвѣщенія отъ Самаго Бога просить: надобно тѣмъ вышеестественнымъ свѣтомъ прогнаться. Святое Писаніе есть свѣтильникъ для насъ; но потребно внутреннему оку открыться, дабы возможно видѣть сіяющій свѣтильникъ. По сему Пророкъ Давидъ молится: *Открой очи мои, и уразумлю чудеса отъ закона Твоего* (Псал. 118, 18).

Четвертое средство къ познанію Бога есть очищеніе сердца.

Вопр. Какъ Святитель Тихонъ поучаетъ о семъ?

Отв. Когда хотимъ, чтобы сердце наше истиннымъ Богопознаніемъ просвѣтилось, надобно міру изъ сердца выдти. Міръ не иное что есть, отъ какъ похоть плотская, и похоть очесъ, и гордость житейская: всѣ три онѣ гнѣздятся въ сердцѣ нашемъ. Надобно изгнать ихъ вонъ изъ сердца, чтобы сердце просвѣтилось. Ибо міръ и просвѣщеніе суть вещи между собою противныя. И чѣмъ болѣе будетъ выходить міръ, тѣмъ болѣе будетъ просвѣщаться сердце. По сему то отречіеся міра, хотя и алфавита не знаютъ, обывають мудрѣй-

шими паче тѣхъ, которые все Писаніе знаютъ, но ищутъ въ мірѣ семъ прославиться. Читай убо Святое Писаніе и молись, чтобы имъ просвѣтиться, но читай ради спасенія, а не ради изощренія ума, языка, или ради словопрѣнія. Ибо при семъ будешь словесенъ и знающъ, но не мудръ.

Пятое средство къ познанію Божію есть смиренное, живое сознаніе своего невѣжества.

Вопр. Какъ Святитель Тихонъ поясняетъ сіе?

Отв. Надобно, говорить, хотящему просвѣтиться Богопознаніемъ, признать свое невѣжество, слѣпоту и тьму. Ибо Богъ умудряетъ невѣждъ, а не самомудрыхъ; слѣпыхъ, а не видящихъ просвѣщаетъ. Гордость, надменность и высокоуміе не вмѣщаютъ просвѣщенія, не допускаютъ его и остаются въ своемъ мракѣ. Кто почитаетъ себя разумнымъ и мудрымъ, отъ того удаляется свѣтъ Божій, оставляя его при своемъ разумѣ и при своей мудрости; и таковой, хотя много о Богѣ говоритъ, но Бога не знаетъ. Помни, что выше сказано: Бога безъ Бога познать не можемъ, и чѣмъ кто болѣе Бога познаетъ, тѣмъ болѣе смиряется, боится и любитъ Бога.

II.

О томъ, что познаніе Божіе зависитъ отъ познанія Его свойствъ.

Видимъ во всѣхъ предметахъ знаній человѣческихъ, что чѣмъ яснѣе познаются свойства и качества какой либо вещи, тѣмъ яснѣе вещь познавается. Наприм., говоритъ Святитель Тихонъ, дабы познать, что есть человекъ, или какое либо животное, или древо, или тра-

ва, или иное что, надобно прежде познать свойства ихъ; и такъ отъ свойствъ къ познанію самыхъ вещей доходить. — Такъ и Создателя нашего отъ свойствъ Его Божественныхъ, сколько умъ нашъ можетъ, познаемъ.

Вопр. Что же должно уразумѣть о Богѣ, дабы имѣть о Немъ познаніе?

Отв. То во 1) что Богъ нашъ есть безтѣлесный и невещественный и потому есть духъ наичистѣйшій. *Духъ есть Богъ* (Іоан. 4, 24). А что Святое Писаніе приписываетъ Ему члены тѣла, то приписываетъ ихъ не въ собственномъ смыслѣ, но по снисхожденію къ немощи и слабости понятія нашего, потому что мы иначе не можемъ понять дѣйствій Его, силою Его совершаемыхъ.

Вопр. Что же означаютъ тѣлесные члены, приписываемые Богу?

Отв. Руки, Ему приписываемыя, означаютъ всемогущую Его силу; очи — всевѣденіе Его, уши — всеслышаніе. — Онъ не имѣетъ рукъ, но все единымъ хотѣніемъ и маниемъ совершаетъ, что хочетъ; не имѣетъ очей, но все и въ сокровенныхъ мѣстахъ, и въ глубинѣ сердца бываемое назираетъ и видитъ; не имѣетъ ушей, но всякое слово, всякій голосъ слышитъ.

Вопр. Какое выводитъ изъ сего Святитель Тихонъ нравоученіе?

Отв. 1) Разсуждая сіе, берегись дѣлать, говорить и мыслить то, что Господу Богу противно; 2) отъ познанія духовнаго существа Божія послѣдуетъ, что человекъ будетъ почитать Его духомъ, то есть страхомъ, любовію, смиреніемъ, терпѣніемъ, покореніемъ воли своей Его волю... Духъ духомъ благоугождается (Іоан. 4, 23, 24). Почтимъ убо Бога, яко духа духомъ; сотво-

римъ волю Его и заповѣди Его; и за грѣхи наши духъ сокрушенъ и сердце сокрушенно принесемъ Ему.

Вопр. Что во 2) должно вѣдать о Богѣ?

Отв. То, что Онъ есть Единъ существомъ, но Троиченъ въ лицахъ, Отецъ, Сынъ и Святой Духъ. Во имя Отца и Сына и Святаго Духа мы крестились; имя Отца и Сына и Святаго Духа мы призываемъ, отходя ко сну и воставъ отъ сна. Къ Пресвятѣй Троицѣ взываемъ ежедневно: упованіе наше — Отецъ, прибѣжище наше — Сынъ, покровъ нашъ — Духъ Святой: Троице Святая, слава Тебѣ! И Онъ Трїединый Богъ есть верховнѣйшій Властитель; владычествуетъ и управляетъ всѣмъ міромъ, небомъ и землею, и есть Царь царей и Господь господей; и все, что ни есть, Его всемогущая десница изъ ничего произвела. *Той рече, и бысть* (Быт. 1). И о всемъ и о всѣхъ Онъ, какъ Создатель и Отецъ, промышляетъ. *Вся къ Тебѣ, Господи, чаютъ дати пищу имъ во благо время* (Псал. 103, 27). *Очи всѣхъ на Тя уповаютъ, и Ты даеши имъ пищу во благовременіи* (Псал. 144, 15).

Вопр. Что изъ сего слѣдуетъ?

Отв. Должно намъ Его единаго, яко Бога и Создателя и Промыслителя своего признавать, и исповѣдывать, и сердцемъ вѣровать въ Него; Его, яко Создателя, и Бога, и Господа своего, верховнѣйшимъ почитаніемъ почитать Ему единому, яко Господу, и Владыкѣ, и Царю нашему, должны мы духъ свой покарять, повиноваться и волю Его створить. — Ибо если царю земному, и всякой власти, и родителямъ повинуемся, кольми паче Богу, Который владычествуетъ надъ царями, всѣми властями и родителями. И властямъ земнымъ пови-

новаться должно потому, что Богъ ихъ установилъ, кольми паче Богу верховнѣйшему Властителю.

Вопр. Что въ 3) должно знать о Богѣ, для надлежащаго о Немъ понятія?

Отв. То, что Богъ нашъ есть безначальный, безконечный и потому вѣчный и присносущный. Онъ единъ существенно живетъ, не можетъ не быть; существо Его и естество есть самая жизнь. Всѣ вещи начало имѣютъ, какъ отъ Него изъ небытія въ бытіе приведенныя, и могутъ паки не быть, если бы Ему угодно то было. Но Создатель, какъ былъ всегда и прежде міра, такъ и нынѣ — и тотъ же есть и безъ конца тотъ же будетъ неизмѣнно, и какъ прежде не могъ не быть, такъ и вынужденъ не можетъ не быть. — Сіе то значитъ имя Его *Сый*, т. е. и былъ, и есть, и будетъ (Апок. 1, 8).

Вопр. Что изъ сего св. Тихонъ извлекаетъ?

Отв. Наше житіе и бытіе, говоритъ онъ, отъ Него, яко присносущнаго живота и источника зависитъ. Онъ не можетъ не быть: мы можемъ быть и не быть. Какъ тѣнь отъ древа, такъ бытіе и житіе наше отъ него происходитъ. Отсюда научайся смиренію и познавай свое ничтожество; отсюда увѣдай и помни, что при Богѣ быть неотлучно есть вѣчная жизнь, отлучиться же отъ Него есть вѣчная смерть. Удаляется же человекъ отъ Бога чрезъ грѣхъ. Берегись убо грѣха.

III.

О свойствахъ Божіихъ — о всемогуществѣ и всевѣденіи Его.

Такъ какъ познание Божіе зависитъ отъ познанія Божественныхъ свойствъ и чѣмъ болѣе свойства Божіи познаваются, тѣмъ болѣе Самъ Богъ познавается: то я,

говорить Святитель Тихонъ, предложу ихъ по разуму, мнѣ данному, и предлагаетъ ученіе о всемогуществѣ Божіемъ, о всевѣденіи Божіемъ, о вездѣсущи, о премудрости, о правдѣ, о благодати, о долготерпѣннн Егo.

Вопр. Что преподааетъ намъ Святитель Тихонъ о всемогуществѣ Божіемъ?

Отв. Всемогущество Божіе познаемъ мы отъ созданія, управленія міра и чудесъ Егo въ мірѣ, совершенныхъ и совершаемыхъ. *Отъ созданія.* Ибо не было ничего, но Богъ толь великія, преславныя и премудрыя сотворилъ дѣла, небо и землю съ исполненіемъ ихъ, — и сотворилъ изъ ничего, безы труда, словомъ единымъ: *рече и быша, повелъ и создашася.*

Вопр. Какъ всемогущество Божіе является неизмѣннымъ въ существованіи міра?

Отв. Таже всемогущая сила, которая создала міръ, хранитъ его въ цѣлости и управляетъ имъ. Небо и земля съ исполненіемъ равнымъ, что ихъ наполняетъ, пребываютъ, какъ созданы отъ Создателя и будутъ стоять, пока всемогущей воли Егo угодно будетъ. *Поставилъ всѣ стѣны стѣна: повелѣніе положи, и не хмимо идетъ* (Псал. 148, 6). Всякая стихія на своемъ мѣстѣ пребываетъ и пребывать будетъ, всесильнымъ словомъ утвержденная. — Небо, воздухъ и земноводный кругъ на своихъ мѣстахъ пребываютъ. Богъ такъ повелѣлъ имъ, и всесильное слово Егo содержитъ и сохраняетъ ихъ такъ. Земля произращаетъ плоды, и животныя плодятся, хлѣбъ питаетъ скоть и человѣка: сіе есть дѣло всемогущаго слова Егo. — Облака, премножествомъ водъ исполненныя, по тончайшей стихіи воздуху ходятъ съ мѣста на мѣсто и не падаютъ на землю, но только дождь изъ себя испускаютъ. Какъ хозяинъ домъ свой

хранитъ, содержитъ и управляетъ: такъ Богъ, яко Господь, весь міръ во всемогущей Своей рукѣ содержитъ, хранитъ и управляетъ. *Въ руки бо Егo вси концы земли суть.*

Вопр. Что сказалъ Святитель Тихонъ о чудесахъ, какъ доказательствѣ всемогущества Божія?

Отв. Онъ повелѣваетъ морю, — и (раздѣляется; рѣкѣ — и стоитъ; огню — и не палитъ; камню — и источаетъ воду; землѣ — и разверзаетъ уста свои, чтобъ пожрать беззаконныхъ; словомъ и хотѣніемъ Егo, въ единый моментъ, дѣлается изъ разслабленнаго — цѣлымъ; изъ слѣпаго — видящимъ; прокаженный — чистымъ; больной — здоровымъ; малыми хлѣбами насыщаются тысячи: вся сія и прочее приписать должно всемогуществу и силѣ Божіей.

Вопр. Чему поучаемся мы всемогуществомъ Божіимъ.

Отв. Да воображаемъ, учитъ Святитель Тихонъ, часто въ умѣ нашемъ всемогущество Божіе, яко о Немъ *живемъ, движемся и есмь* (Дѣян. 17, 28). Будемъ свято поступать въ словахъ, дѣлахъ и помышленіяхъ; будемъ Егo трепетать и падать предъ Нимъ со смиреніемъ, и за ничто себе вмѣнимъ; не будемъ ни въ чемъ сомнѣваться, ибо все Ему возможно. Будемъ на Него, а не на себя надѣяться и отъ Него усердно искать помощи въ нашей слабости и немощи.

Вопр. Какъ Святитель Тихонъ учитъ о всевѣденіи Божіемъ?

Отв. Всевѣденіе Божіе по возможности моей, говоритъ онъ смиренно, представляю и молю Господа Бога, да Онъ Самъ на моемъ и твоёмъ сердцѣ напишетъ какъ сія, такъ и прочія Своя свойства во славу

Его и нашу пользу. Богъ все знаетъ не только настоящее, но и будущее. Это открываетъ Слово Божіе во многихъ мѣстахъ.

Вопр. Въ какихъ мѣстахъ?

Отв. Нѣсть тварь не явлена предъ Нимъ; вся же нага и объявлена предъ очима Его, говоритъ Св. Павелъ (Евр. 4, 13). Съ небесе призрѣ Господь, видѣ вся сыныи человѣчскія; отъ готоваго жилища Своего призрѣ на вся живущія на земль; Создавый на единѣ сердца ихъ, разумѣваяи на вся дѣла ихъ, — воспѣвалъ Пророкъ Давидъ (Псалм. 32, 13—15). Яко тѣма не помрачится отъ Тебе, и ночь, яко день просвѣтитъ: яко тѣма ея, тако и свѣтъ ея... Не содѣланное мое видѣсте очи Твои, и въ книзѣ Твоей вси напишутся (Псалм. 138, 12—16).

И въ прочихъ мѣстахъ в. и нов. завѣта говорится о всевѣденіи Божіемъ. У насъ ночь и день, но у Бога всегда день и свѣтъ. Всякаго человѣка, сколько на свѣтѣ ни есть людей, Онъ знаетъ и слова, и дѣла, и помышленія. И не только настоящее слово, дѣло и помышленія наши Онъ знаетъ и проникаетъ, но и то, что имѣемъ дѣлать, думать и говорить, и въ какое время, и часъ, и день... И все совершенно знаетъ отъ самой вѣчности.

Вопр. Какое расположеніе и чувство производитъ въ человѣкѣ памятованіе о всевѣденіи Божіемъ?

Отв. Отъ памятованія и размышленія о всевѣденіи Божіемъ непремѣнно, говоритъ Святитель Тихонъ, слѣдуютъ: 1) страхъ и трепеть и отъ того опасливість и вниманіе въ словахъ, дѣлахъ, въ намѣреніяхъ и во всякомъ обращеніи и движеніи; 2) истинное покаяніе и сокрушеніе о прежнихъ грѣхахъ и храненіе себя отъ нихъ впредь; 3) удаленіе отъ лицемѣрія; 4) живое со-

знаніе того, что, человеку, желающему благочестно жить, надобно исправить внутреннее состояніе и внутри обновиться. Ибо Богу внѣшнее безъ внутренняго не пріятно. Внѣшнее дѣло и человѣкъ видитъ, но Богъ и внутреннее видитъ, какъ и внѣшнее. Не убиваетъ человекъ руками; но сердцемъ злобится на ближняго: онъ убійца предъ Богомъ есть. Не смѣшается тѣломъ съ женою, но сердцемъ похотствуетъ: любодѣй предъ очами Божіими есть. Не крадетъ руками, но хочетъ похитить чужое добро: хищникъ предъ Богомъ есть. Учись убо, учись отъ всевѣденія Божія сердце свое исправлять. Иначе будешь какъ яблоко, внѣ красное, но внутри гнилое и червивое, или какъ гробъ повапленный, внѣ красный, но внутри смрадный.

Заботы Нижегородской епархіальной власти о правильномъ писаніи св. иконъ въ половинѣ XVIII столѣтія.

Съ очень древнихъ временъ Русская церковная власть должна была обращать свое вниманіе на правильность писанія св. иконъ и заботиться о томъ, чтобы иконы были выполняемы „добрымъ и искуснымъ мастерствомъ“ на основаніи церковнаго преданія и согласно съ тѣми традиціями, какія выработали лучшіе греческіе и русскіе мастера иконнаго дѣла. При весьма большой распространенности иконъ среди русскаго народа и въ то же время при очень ограниченномъ количествѣ хорошихъ иконописцевъ естественно было ожидать, что большинство обращающихся на Руси иконъ по своему исполненію не могли стоять на высотѣ своего назначе-

нія, не могли быть „добрыми и искусными“ и потому естественно вызывали стремленія и мѣры со стороны Русской церковной власти къ улучшенію иконописанія. Кроме того, со времени появленія въ Русской Церкви раскола, извѣстнаго подъ именемъ старообрядства, и со времени открытаго отдѣленія отъ Православной Церкви раскольниковъ, эти послѣдніе избрали между прочимъ и иконописаніе средствомъ для распространенія въ народѣ своихъ неправильныхъ мнѣній и въ особенности — двуперстія. При томъ высокомъ уваженіи и благоговѣйномъ почитаніи, какое русскій народъ питаетъ къ св. иконамъ, двуперстіе въ крестномъ знаменіи и благословеніи, изображаемое старообрядческими мастерами на иконахъ, вполне могло достигать своей цѣли въ средѣ простаго народа и возбуждать мысли о правильности и законности двуперстія, коль скоро оно изображается на иконахъ. Поэтому и въ данномъ случаѣ Русская церковная власть должна была заботиться о правильности иконописанія и объ удаленіи изъ народнаго употребленія иконъ, проповѣдывавшихъ явно — несправедливыя раскольническія мнѣнія. Такимъ образомъ въ вопросѣ объ иконописаніи заботы Русскаго церковнаго правительства сводились къ двумъ главнымъ пунктамъ: во первыхъ, чтобы иконы были писаны хорошо и искусно со стороны художественной и вполне соответствовали своему высокому назначенію, а во вторыхъ, чтобы онѣ были написаны „истово“, т. е. правильно, по православному, согласно съ ученіемъ и преданіемъ церкви. Вопросъ о томъ, какъ относилась къ иконописанію Нижегородская епархіальная власть въ половинѣ XVIII вѣка въ обоихъ указанныхъ нами отношеніяхъ, какія мѣры принимала она къ тому, что-

бы св. иконы были писаны „правильно, искусно и добрымъ письмомъ“, — и будетъ предметомъ настоящей статьи.

Въ 1722 году Апрѣля 12 и 27 чиселъ Императ. Петромъ Великимъ были изданы указы, которыми повелѣно было всемъ иконописцамъ, находящимся въ городахъ, составлять изъ себя общины или цехи по образцу другихъ ремесленныхъ цеховъ, и для смотрѣнія надъ цехомъ мастеровъ иконнаго письма выбрать обермановъ или старшинъ“, которымъ предписывалось „смотрѣніе имѣть накрѣпко подъ жестокимъ штрафомъ и наказаніемъ, дабы иконнаго не искуснаго изображенія и не исправнаго письма отнюдь не было“. Вмѣстѣ съ тѣмъ велѣно было „всемъ Россійскимъ архіереомъ, дабы кійждо въ своей епархіи оную неисправку усмотрительно исправляли и впредь не исправно писать отнюдь не допускали“. Такимъ образомъ правительство налагало заботу или наблюденіе за правильнымъ писаніемъ иконъ на свѣтскую городскую и духовную епархіальную власть, и мы видимъ на основаніи документовъ стараго архива Нижегородской Духовной Консисторіи, что объ эти власти въ разсматриваемомъ нами вопросѣ дѣйствуютъ вмѣстѣ и вполне согласно между собою, при чемъ духовная власть, о которой этотъ вопросъ болѣе всего касался и былъ, такъ сказать, ближе, — имѣла въ дѣлахъ этого рода болѣе важное значеніе. Для выполненія вышеупомянутыхъ нами указовъ Петра Великаго, касательно наблюденія за иконописаніемъ въ Нижнемъ-Новгородѣ, въ половинѣ прошедшаго столѣтія со стороны свѣтской были избраны въ старшины „къ смотрѣнію надъ мастерами и ремесленными людьми по изображенію св. иконъ“ Нижегородскій посадскій человекъ

Андрей Ординцовъ; а со стороны епархіальной власти такимъ наблюдателемъ былъ діаконъ Николаевской, что на Верхнемъ посадѣ, церкви Борисъ Ивановъ. На обязанности обоихъ этихъ смотрителей было — наблюдать какъ за иконописцами — мастеравыми въ ихъ работахъ по иконописанію, такъ и за ихъ произведеніями, когда послѣднія уже являлись готовыми для выпуска въ народъ путемъ продажи или обмѣна. Чтобы наблюдать за самымъ, такъ сказать, процессомъ работы, смотрители имѣли право во всякое время посѣщать мастерскія иконнаго дѣла, а во второмъ случаѣ они имѣли право и должны были осматривать всѣ находившіяся въ лавкахъ иконы, при чемъ написанныя неправильно должны были отбирать и представлять въ Консисторію вмѣстѣ съ продавцами и иконописцами, писавшими ихъ. Наблюденіе этихъ смотрителей простиралось не только на мѣстныхъ иконописцевъ и продавцовъ иконъ, но и на всѣхъ прїѣзжавшихъ въ Нижній-Новгородъ изъ другихъ областей иконописцевъ и иконопродавцевъ. Въ числѣ документовъ, относящихся къ разсматриваемому нами вопросу сохранилась инструкція, данная 11 Августа 1746 года изъ Нижегородскаго Магистрата, вышеупомянутому старшинѣ иконнаго цеха Андрею Ординцову въ руководство при исполненіи имъ своихъ обязанностей. Инструкція эта, кромѣ того, что даетъ намъ полное понятіе объ обязанностяхъ смотрителей надъ иконописаніемъ, интересна и въ томъ отношеніи, что сообщаетъ не мало данныхъ для разсматриваемаго вопроса, такъ что мы позволимъ себѣ сдѣлать изъ нея нѣкоторыя выдержки. Такъ въ 1 пунктѣ инструкціи сказано: „въ цехъ писать тебѣ ремесленныхъ своего художества и гражданскихъ жителей, какъ изъ россійскихъ всякихъ чи-

новъ и изъ иноземцевъ завоеванныхъ городовъ, такъ и чужестранныхъ людей, которые похотятъ, вѣчно или временно, а въ неволю не принуждать“; при этомъ желающихъ вѣчно вписывать въ книгу и объявлять о нихъ въ Магистратъ. Въ 4 пунктѣ предписывается всѣхъ записавшихся свидѣтельствовать и по освидѣтельствованіи тѣмъ, которые окажутся хорошими мастерами, выдавать „письма“ или свидѣтельства на званіе мастеровъ, а „за ремесленными людьми смотрѣть, дабы всякой свое рукодѣліе дѣлали добрыми мастерства. И что когда отъ каждаго мастерства, говорится въ 5 пунктѣ, сдѣлано будетъ какъ на продажу въ ряды, такъ и въ дома всякихъ чиновъ людямъ, то велѣть тѣмъ мастерамъ, кто что дѣлаетъ, приносить для свидѣтельства того мастерства къ тебѣ и по свидѣтельству буде то сдѣланное явится добраго мастерства, то тебѣ старшинѣ тѣмъ мастерамъ велѣть въ ряды продавать или что кому надлежитъ отдавать, а безъ того отнюдь никому продавать и отдавать и въ ряды покупать не велѣть“. По 6 пункту предписывается, чтобы иконы, оказавшіяся по освидѣтельствованію написанными не правильно, были переписываемы вновь тѣми же самими мастерами и послѣ того снова представлялись къ освидѣтельствованію. „А тѣхъ, кто дерзнетъ безъ твоего свидѣтельства продавать, имать штрафа за первый разъ противъ работы его вдвое, за второй разъ вчетверо, а за третій, учиня наказаніе, отъ того мастерства отставливать и для того штрафованія и наказанія предъявлять тебѣ въ Нижегородскомъ Магистратѣ при доношеніи немедленно“. Слѣдующіе пункты касаются уже самого старшины. „Буде же ты старшина того цеха что свидѣствуешь негодное и оное сверхъ тебя къмъ освидѣтель-

ствовано-жь будетъ, и за то на тебѣ взято будетъ за первое преступленіе штрафа противъ мастерскаго второго штрафа (т. е. вчетверо противъ освидѣтельствованной работы), а за второе по разсмотрѣнію вины учинено будетъ жестокое наказаніе и сосланъ будешь на галеру. А паче смотрѣть тебѣ, говорится въ 10 пунктѣ того накрѣпко и ко изыскиванію всякими мѣрами тщаніе имѣть самому не дружа и не поровя ни кому по присяжной должности, дабы разныхъ чиновъ жительство имѣющіе въ Нижнемъ-Новгородѣ мастеровые и ремесленные люди ни единъ человекъ твоего художества не опредѣленъ въ цехъ не былъ и праздно въ Нижнемъ-Новгородѣ не жилъ и руководствія своего не дѣлалъ, а ежели-жь паче чаянія сверхъ тебя къмъ усмотрѣно будетъ, что такіе разныхъ чиновъ мастеровые и ремесленные люди твоимъ несмотрѣніемъ въ Нижнемъ-Новгородѣ будутъ жить праздно и въ цехъ не причислены и за то съ тобою поступлено будетъ по силѣ указовъ яко съ преступникомъ безъ заупущенія“. Наконецъ Ординцову предписывается „при томъ поступать по присяжной должности, а послабленія и поноровки и не порядочныхъ поступковъ не чинить подъ опасеніемъ себѣ вышесказаннаго жесточайшаго истязанія“. Какъ примѣнялись выраженные въ инструкціи и исполнялись обязанности со стороны Ординцова и что предпринимала съ своей стороны Нижегородская епархіальная власть по вопросу о правильномъ писаніи св. иконъ, увидимъ изъ дальнѣйшаго.

31 Июля 1747 года старшина Андрей Ординцовъ донесъ Нижегородскому Магистрату, что онъ въ силу данной ему инструкціи „усмотрѣлъ въ Троицкомъ приходѣ на Нижнемъ посадѣ въ трехъ лавкахъ у прѣз-

жихъ Кинешемцевъ посадскихъ людей на нѣкоторыхъ иконахъ изображеніе неискусное и весьма не исправное и Богу противное“ и потому просилъ, чтобы ему дали кого-либо въ помощь для подробнаго осмотра иконныхъ лавокъ и отобранія неправильно написанныхъ иконъ. Магистратъ послалъ для этой цѣли цѣловальника Петра Пермякова, и они вмѣстѣ съ Ординцовымъ отобрали 96 иконъ и представили ихъ ни продавцевъ Кинешемцевъ въ Магистратъ. Отсюда эти продавцы, именно: Кинешемскіе посадскіе люди Петръ Андреевъ сынъ Рукавишниковъ, Якова Опурина сидѣлецъ посадскій человекъ Михаилъ Антоновъ сынъ Постниковъ и крестьянинъ дворцовой Толоконцевской волости села Контаурова Федоръ Козминъ сынъ Скомороховъ, были отправлены въ Нижегородскую Преосвященнаго Димитрія¹⁾ Консисторію, куда также доставлены были и отобранныя у нихъ въ лавкахъ неправильно написанныя иконы (Рукавишникова 20, Постникова 46 и Скоморохова 30) числомъ 96 „для надлежащаго разсмотрѣнія“. Въ Августѣ того же года дѣло это разсматривалось въ Консисторіи. Какія были найдены неправильности на отобранныхъ иконахъ — изъ дѣла не видно, можно только заключать, что онѣ были не очень важны, потому что иконы эти возвращены были продавцамъ для исправленія, а съ нихъ самихъ взяли въ Консисторіи подписку въ томъ, „чтобы имъ иконописцамъ

¹⁾ Преосвященный Димитрій Сѣменовъ вступилъ на Нижегородскую епископскую кафедру 1 Сентября 1742 года, управлялъ Нижегородскою паствою до 3 Августа 1748 года и скончался 14 Декабря 1767 года въ санѣ митрополита Новгородскаго; онъ особенно извѣстенъ своими миссіонерскими трудами среди иноподданныхъ Нижегородскаго и Казанскаго краи.

впредь изображенія св. иконъ писать какъ въ лицахъ, такъ и во очесѣхъ и во всемъ самою честною и чистою работою, ктому-жь впредь же св. образовъ имъ Рукавишникову и Постникову и Скоморохову отнюдь не истоново святыхъ иконъ не писать, а писать добрымъ и честнымъ иконописнымъ письмомъ какъ надлежитъ, еще же неискуснаго иконописнаго письма имъ никогда въ вымѣнѣ св. иконъ не производить и того и надъ прочими иконописцами смотрѣть накрѣпко подь опасеніемъ за преступленіе указовъ неималѣйшаго штрафа со истязаніемъ, ежели изъ вышеписаннаго что вы пренебрежете и за то повинны гражданскому наказанію“. Изъ этой подписки отчасти можно видѣть, что неправильности на отобранныхъ у Кинешемцевъ иконахъ касались только художественной стороны дѣла, т. е. иконы были написаны грубо, неискусно и не соответствовали важности ихъ назначенія, но не видно, чтобы онѣ были выраженіемъ раскольническихъ мнѣній.

Подобный вышеизложенному случай имѣлъ мѣсто и чрезъ 6 лѣтъ послѣ его, при чемъ и здѣсь опять являються передъ нами Кинешемскіе иконописцы. Въ Юль 1753 года извѣстный уже намъ старшина Андрей Ординцовъ доносилъ въ Нижегородскую Духовную Консисторію, что онъ 13 числа нашель у пріѣзжихъ Кинешемскихъ иконописцевъ въ лавкахъ на Нижнемъ базарѣ много иконъ, „писанныхъ не по надлежащему порядку, но вымысломъ тѣхъ Кинешемцевъ“. Изъ этихъ иконъ онъ отобралъ и представилъ въ Консисторію три иконы, отличавшіяся особенною неискусностію и просилъ Консисторію освидѣтельствовать ихъ и описать, а также освидѣтельствовать и все другія иконы, находящіяся у Кинешемцевъ въ лавкахъ, и неискусныя

изъ нихъ отобрать куда надлежитъ и продажу ихъ запретить, а съ иконописцами поступить по силѣ указовъ, „дабы они впредь отъ таковыхъ неискусныхъ предостерегались и въ народѣ соблазна не дѣлали“. Въ чемъ заключалась неискусность отобранныхъ Ординцовымъ иконъ, видно изъ его показанія. „Первая икона Богоматери, называемая «отъ бѣдъ страждущихъ», на коей иконѣ Сынъ Божій написанъ корпусомъ противъ главы малъ, а власы долги, лежащіе по плечамъ; а на всѣхъ св. иконахъ Сынъ Божій пишется согласенъ младъ, власы краткіе, токмо до ушію“. Вторая икона тоже Богоматери, называемая самими Кинешемцами «Моленіе грѣшниковъ», на которой, по свидѣтельству Ординцова, „у Превѣчнаго Младенца на рукахъ и на ногахъ и на боку кровь, котораго вида на святыхъ иконахъ не пишется“. На третьей иконѣ Распятія Господа Іисусъ Христосъ „написанъ стоящимъ при крестѣ праздно, а не пригвожденъ и держитъ руками свитки, которыхъ видовъ и образовъ на св. иконахъ по преданію Греческаго исповѣданія нигдѣ нѣтъ и прочіи иконописцы не пишутъ“. Въ отвѣтъ на доношеніе Ординцова Консисторія опредѣлила: представленныя имъ иконы принять „и неискусны на нихъ осмотра описать“ и кромѣ того особымъ указомъ отъ 22 Юля предписала все находящіяся въ лавкахъ и на площади для продажи иконы осмотрѣть „здѣшнему градскому отъ духовной команды опредѣленному смотрителю“ вмѣстѣ со старшиною Ординцовымъ и тѣ изъ иконъ, которыя окажутся во всемъ правильно написанными, отобрать, отдать хозяевамъ для продажи, а тѣ, которыя окажутся „мало неискусно написанныя, а поправить можно“, приказать исправить самимъ иконописцамъ — хозяевамъ или же въ ихъ

счетъ отдать кому-либо изъ Нижегородскихъ мастеровъ для поправки, послѣ которой по освидѣтельствованіи дозволить продавать ихъ народу; наконецъ, если окажутся иконы совсѣмъ неисправныя, которыхъ нельзя поправить иначе, какъ переписавъ вновь, тѣ взять въ Консисторію „и поставить въ особливомъ пристойномъ мѣстѣ подъ сохраненіе впродъ до ихъ исправленія или переписки вновь“. Кромѣ того въ указѣ предписывается справиться и допросить иконописцевъ, для чего они писали такія иконы въ противность правиламъ и опубликованнымъ указамъ, — и продавцовъ иконъ — для чего они покупали такія иконы и много-ли они продали ихъ до сего времени. О результатѣ своихъ изслѣдованій смотритель діаконъ Николаевской Верхнепосадской церкви Борисъ Ивановъ и старшина Андрей Ординцовъ должны были донести Консисторіи.

21 Іюля Кинешемцы посадскіе люди Алексѣй Аванасьевъ Рукавишниковъ и Михайлъ Дмитріевъ Кичигинъ, у которыхъ Ординцовъ напелъ вышеупомянутыя неисправныя иконы, подали Преосвященному Нижегородскому Теофану ²⁾ прошеніе, въ которомъ, упоминая о томъ, что у нихъ найдены „неистово написанныя“ иконы и вѣдствіе того лавки ихъ запечатаны, просили, чтобы имъ дано было прощеніе, такъ какъ иконы они пишутъ не сами, а вымѣниваютъ ихъ у разныхъ

²⁾ Преосвященный Теофанъ (Чарнуцкій) вступилъ на Нижегородскую архіерейскую кафедру изъ намѣстниковъ Троице-Сергіевой лавры въ 1753 году и въ теченіе своего 20 лѣтняго управленія епархіей много потрудился на поприщѣ обращенія инородцевъ и въ устройствѣ нашей Семинаріи. 1 Іюля 1773 г. онъ по прошенію уволенъ на покой и скончался 8 Марта 1780 года въ Кіево-Печерской лаврѣ.

иконописцевъ Кинешемскаго уѣзда и среди хорошихъ иконъ къ нимъ попали и неправильно написанныя „по ихъ неусмотрѣнію и простотѣ“. И дѣйствительно, ихъ не подвергли никакому наказанію, а только взяли съ нихъ подписку въ томъ, что они, Рукавишниковъ и Кичигинъ, „привозныя ими въ Нижній для промѣну новонаписанныя св. иконы, изъ коихъ нѣкоторыя по осмотру иконописца Андрея Ординцова явились въ написаніи неисправны, оныхъ неисправно-написанныхъ иконъ святыхъ, не поправа и не исправя и не объявля ко осмотру, въ народъ отнюдь продавать они не будутъ и безъ указа изъ Нижняго и безъ отпуска изъ Консисторіи никуда не съѣдутъ“ подъ опасеніемъ жестокаго наказанія. При этомъ за нихъ поручился Нижегородской Борисо-Глѣбской церкви ³⁾ священникъ Иванъ Антоновъ, который въ силу поручительства обязанъ былъ въ случаѣ неисполненія съ ихъ стороны условій подписки „сыскавъ объявить ихъ въ Консисторію“, когда послѣдняя потребуетъ этого. Такъ легко отдѣлались отъ ответственности вышеупомянутые продавцы иконъ потому, что кромѣ указанныхъ Ординцовымъ у нихъ не оказалось никакихъ другихъ неправильно написанныхъ иконъ. 5 Августа смотритель діаконъ Борисъ Ивановъ донесъ въ Консисторію, что онъ на основаніи даннаго ему 22 Іюля указа вмѣстѣ со старшиною Ординцовымъ всѣ „поставленныя въ лавкахъ и на площади иконы у продавцевъ осматривалъ и по осмотру нашему тѣ свя-

³⁾ Борисоглѣбская церковь находилась при бывшемъ Спаскомъ архіерейскомъ подворьѣ на Нижнемъ базарѣ близъ часовни Спасителя. Въ настоящее время ни подворья, ни церкви не существуетъ.

тыя для народных промѣны поставленныя иконы явились добрымъ и искуснымъ написанныя мастерствомъ, а тѣхъ иконъ, кои къ переправленію и вновь перепискѣ (подлежали-бы) у показанныхъ продавцевъ въ лавкахъ не явилось“.

М. Добровольскій.

(Окончаніе будетъ).

ПОУЧЕНІЕ

объ опасностяхъ для православія со стороны раскола и сектантства, произнесенное 14-го Іюля 1891 года, въ Воскресенской церкви Нижняго-Новгорода.

Бдите и молитесь, да не внидите во напасть (Мѡ. XXVI, 41).

Въ послѣднюю ночь предъ Своими крестными страданіями Господь и Спаситель нашъ, не только готовляясь къ великому крестному подвигу, но и предначиная его дивнымъ молитвеннымъ подвигомъ въ саду Геосиманскомъ, въ сихъ именно выраженіяхъ обратился къ возлюбленнымъ ученикамъ Своимъ, свидѣтелямъ Его необычайныхъ страданій и будущимъ устроителямъ Его благодатнаго царства на землѣ — святой Церкви. Божественный взоръ Богочеловѣка, предусматривая ближайшія искушенія, коимъ имѣли подвергнуться Его избранные ученики, не могъ, въ то же время, не видѣть и всей будущей судьбы, какъ благовѣстниковъ Его Божественнаго ученія, такъ и всей Его Церкви. Посему, въ вышеприведенныхъ словахъ, съ коими обратился Спаситель къ ученикамъ Своимъ, нельзя не видѣть Его

Богумудраго наставленія и всѣмъ чадамъ св. Православной Церкви до послѣднихъ дней ея существованія на землѣ, а въ частности — и намъ, православные христіане.

Можетъ быть вамъ представляется нѣсколько страннымъ то, что предметомъ настоящей бесѣды моей съ вами я избралъ такія обстоятельства изъ земной жизни Христа Спасителя, кои нарочито воспоминаются святою Церковію ежегодно на Страстной седмицѣ; но на это я имѣю особыя причины. Только что возвратившись изъ древлепрестольнаго града Москвы, изъ собранія почти со всей Россіи православныхъ проповѣдниковъ Евангельской истины въ борьбѣ съ современными лжеученіями, я долгомъ поставлю для себя — возвѣстить вамъ, съ глубокою скорбію, что святой Вѣрѣ нашей и святой Православной Церкви нашего дорогого отечества угрожаетъ не малая опасность.

Думаю, что не безъизвѣстно вамъ о существованіи среди насъ, такъ называемой, австрійщины, христіанской общины, которая окормляется безблагодатной Бѣлокриницкой лжеіерархіей. Да, нынѣ не рѣдкость встрѣтить сихъ лжепастырей, окормляющихъ эту общину; не рѣдкость — видѣть и ихъ молитвенныя храмины, во всемъ подобныя нашимъ православнымъ храмамъ. И вотъ, православный христіанинъ, видя въ этой общинѣ все подобіе Православной Церкви, смотря и на ихъ богослуженіе, и на ихъ повидимому строгую жизнь, можетъ подумать: „неужели это — не Церковь, неужели здѣсь все умолятся, неужели здѣсь спастись невозможно?“ А невѣдастъ того недоумѣвающій, что и діаволь можетъ преобразиться въ свѣтлаго Ангела, что онъ лукавый, по замѣчанію блаженнаго Сумеона Тессалонитскаго (Отв. на вопросъ 71),

„благочестивыхъ и православныхъ увлекаетъ въ лѣ-
ность и нерадѣніе; безбожныхъ же и еретическую
на скверныя тѣхъ молитвы воздвизаетъ, яко да они убо
скверными молитвами своими, яко наипаче вредослова-
ще осудятся, богоборствуютъ бо, а не молятся“. О та-
ковыхъ же и еще есть писано, что они „покрываютъ
лице свое мирнымъ смиреніемъ, и постомъ — ядъ свой;
аще и святое Евангеліе въ рукахъ си держаще, но не
подобнѣ толкующе, тѣмъ уловляютъ челоуѣки на свою
си пагубу, всуе и безъ ума томящися въ своихъ молит-
вахъ, и страждетъ святое Евангеліе въ руку ихъ, аки
златъ усерязъ свиніи въ ртѣ (како золотая серга въ
ноздряхъ свиньи). Такови же бѣша и вси еретицы, пост-
ницы, молебницы и книжницы, лицемѣрницы предъ люд-
ми, честни творящися (Миней чет. Макарь. Августъ,
лист. 673, 674, Іюль, посл. Антон. Патр. Царгр. л.
809)“. И вотъ эта-то лжецерковь, со своей лжеіерар-
хіей, всемѣрно усиливается поставить себя на мѣсто ис-
тинной Православной Церкви Христовой и увлекаетъ
въ свои сѣти неопытныхъ и неосторожныхъ чадъ ея.
Но, кромѣ этой, такъ сказать, крамольной цер-
кви, — потому что она отрицаетъ Церковь истинную, —
въ послѣднее время особенно умножилось число и дру-
гихъ сектъ, которыя устремились на св. Церковь въ
нашемъ отечествѣ и жестоко терзаютъ ее. Не буду пе-
речислять вамъ этихъ сектъ; не буду подробно изла-
гать и лжеученіе ихъ, чтобы не осквернить вашего слу-
ха и не возмутить ваши души; скажу одно, что эти
лжеученія, начиная съ искаженія и отверженія видимыхъ
священныхъ предметовъ и дѣйствій, каково напр. почи-
таніе св. иконъ, общественное Богослуженіе, устроеніе
св. храмовъ, совершеніе Таинствъ, (доходятъ до совер-

шеннаго отрицанія Господа Иисуса Христа; расторга-
ютъ Богоосвященный союзъ семейный и общественный,
союзъ между родителями и дѣтьми, между супруга-
ми, между начальствующими и подчиненными. Однимъ
словомъ, подкапываются подъ самыя основы и Цер-
кви и Государства; усиливается разрушитель и уни-
чтожить все то, чѣмъ сильна была, что свято хранила
въ теченіи многихъ вѣковъ, отъ чего и наименованіе
получила наша Русь святая. Въ чемъ же должна со-
стоять наша бдительность въ виду указанной опас-
ности?

Православные христіане! Прошу и умоляю васъ: со-
храните драгоцѣнное наслѣдіе, завѣщанное и передан-
ное вамъ благочестивыми предками вашими: святую
Православную Вѣру. Она безцѣнно дорога, потому что
въ ней наше вѣчное спасеніе и временное благополучіе;
эта истина доказывается безчисленными, неопровержи-
мыми и общеизвѣстными свидѣтельствами. Всѣ, какъ
одинъ челоуѣкъ, станемъ бодренно на стражѣ нашего
православія. Начнемъ съ семьи — этой первоосновы и
церковнаго и гражданскаго благоустройства. Пусть су-
пруги помнятъ, что супружескій союзъ ихъ долженъ быть
чистъ, непороченъ и нерушимъ, какъ образъ союза
Христа съ Церковію. Пусть родители свято исполня-
ютъ свои обязанности въ отношеніи къ дѣтямъ, чтобы
эти юныя отрасли христіанскаго семейства съ первыхъ
звуковъ разумной рѣчи умѣли произнести имя Божіе,
съ первыхъ движеній еще слабой дѣтской руки умѣли
правильно совершить на себѣ крестное знаменіе, чтобы
въ кругу семейномъ они получили прочныя основы ис-
тинно-христіанскаго воспитанія. Да устрашатся и ро-
дители и всѣ заступающіе ихъ мѣсто — развращать не-

винныя сердца дѣтей соблазнительными словами и дѣйствіями. Это страшное преступленіе, достойное высшей мѣры наказанія, потому что оно влечетъ за собой неисчисленныя бѣдствія семейныя и общественныя. Смена же добра, запавшія въ дѣтскую душу, должны принести и добрые плоды, и образовать въ свое время, при благоприятныхъ условіяхъ, несокрушимый оплотъ противъ всѣхъ прираженій сектантскихъ и еретическихъ. Что же касается до всѣхъ васъ, православныя христіане, то я прошу и умоляю васъ поработать объ исполненіи вашихъ христіанскихъ обязанностей, кои вѣдь вамъ хорошо извѣстны. Заграждайте своей слухъ отъ всякаго ученія, въ которомъ услышите хотя что нибудь несогласное съ ученіемъ Православной Церкви. Бросайте прочь отъ себя всякую книгу, которая, хотя сколько нибудь, оскорбляетъ ваше нравственно-религіозное чувство и смущаетъ вашу совѣсть. Такихъ книгъ и книжекъ нынѣ не мадо, потому что явные и тайные враги Православной Церкви распространяютъ ихъ во множествѣ. Я увѣренъ въ томъ, что хотя многіе изъ васъ и недостаточно подготовлены къ тому, чтобы легко и скоро могли отличить въ ученіи Вѣры ложь отъ правды; но у каждого есть внутреннее тонкое религиозное чувство, которое, какъ только сектантское или еретическое лжеученіе коснется вашего слуха, тотчасъ подскажетъ вамъ, что тутъ слышится что-то недоброе. Во всѣхъ подобныхъ случаяхъ, — прошу и умоляю васъ, — не скрывайте отъ меня вашего смущенія, вашихъ недоумѣній въ дѣлѣ Вѣры, равно какъ и тѣхъ лицъ и сочиненій, кои произвели на васъ такое опасное вліяніе. Думаю, что и каждый пастырь въ правѣ ожидать этого отъ своихъ насомыхъ. Не полагайтесь на собствен-

ныя только знанія и опытность и на свою твердость въ православіи. Совратиться съ пути истиннаго могутъ и люди повидимому истинно желающіе спасенія. Это можетъ случиться со всякимъ, кто не имѣетъ самъ духовной мудрости узнавать Духа Божія и духа лестча (1 Іоан. IV, 2), и кто не руководится той простой мудростью, чтобы держаться единой, святой, соборной и Апостольской Церкви, которая по Апостолу, есть столпъ и утвержденіе истины (1 Тим. 3, 15). Во свидѣтельство же того, что вы всѣгда святой Церкви, что въ исповѣдуете одну и ту же Православную Вѣру, примите всеобщее участіе, хотя пока въ нѣкоторой части общественнаго Богослуженія: начнемъ съ сего же дня — всею Церковію пѣть за литургіей Символь Православной Вѣры и молитву Господню. Такое исповѣданіе Православной Вѣры, *единымъ сердцемъ и едиными устами*, было въ обычаѣ и въ древней Вселенской Церкви и похвалялось св. Отцами. Такъ, въ одной изъ бесѣдъ на Псалмы св. Златоустъ говоритъ слѣдующее о христіанскомъ всенародномъ пѣніи: „жены и мужи, старцы и юноши, поломъ и возрастомъ различны, но не различны въ отношеніи къ пѣнію, потому что Духъ, соединяя голоса cadaго въ отдѣльности, изъ всѣхъ устрояетъ одну мелодію“.

Въ заключеніе, помолимся, братіе христіане, небесному Пастыреначальнику, вѣчной Главѣ и Основателю святой Церкви: „Утвержденіе на Тя надѣющихся, утверди Господи Церковь, юже стяжалъ еси честною Твоею кровію“. Аминь.

Воскресенской церкви Священникъ А. Кармазинскій.

И з в ѣ щ е н і е

Отъ Совѣта Нижегородскаго Братства св. Креста.

По особому приглашенію Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владиміра, Епископа Нижегородскаго, прибылъ въ Нижній-Новгородъ г. Профессоръ Казанской Духовной Академіи Николай Ивановичъ Ивановскій для собесѣдованій съ именуемыми старообрядцами, и производить бесѣды въ старомъ ярмарочномъ Спасскомъ соборѣ. Предметы бесѣдъ г. Профессоромъ избраны слѣдующіе:

12-го (понедѣльникъ). Возможно-ли получить спасеніе безпоповцу, не имущему Христопреданнаго священства и приношенія Христовой Жертвы?

13-го (вторникъ). Возможно-ли спасеніе для поповца, не принадлежащаго къ церкви Христовой и имущаго священство незаконное?

16-го (пятница). Законно-ли допущено церковною властію единовѣріе и возможно-ли для единовѣрца спасеніе?

Начало бесѣдъ въ означенные дни въ 5 часовъ по полудни.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

НОВАЯ КНИГА.

МЕТОДИКА НАЧАЛЬНОЙ АРИМЕТИКИ, — руководство для учащихся въ церковно-приходскихъ школахъ. Составлена по утвержденнымъ Св. Синодомъ программамъ церковно-приходскихъ школъ. Д. Тихо-

мирова. Ц. 60 коп., съ перес. 65 коп. Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтамъ и ихъ Отдѣленіямъ уступка на 30%. Съ требованіями обращаться: въ г. Витебскъ къ Директору народныхъ училищъ Д. И. Тихомирову. Можно выписывать и чрезъ книжные магазины въ Петербургъ и Москвѣ.

Изданіе того же автора: „Сборникъ правилъ и программъ для церковно-приходскихъ школъ, съ относящимися къ нимъ опредѣленіями и указами Св. Синода, распоряженіями Министерства Народнаго Просвѣщенія и другими узаконеніями“. Изд. 2-е. Ц. 45 коп. Съ требованіями на эту книгу обращаться въ книжный магазинъ Д. Полубояринова въ С.-Петербургъ (Николаевская, 18).

ОТЪ ФАБРИКАНТА ЦЕРКОВНЫХЪ ВЕЩЕЙ

АНДРЕЯ ПЕТРОВИЧА ЗАХРЯПИНА,

въ городѣ Переяславлѣ, Владимірской губерніи.

Честь имѣю довести до свѣдѣнія г.г. покупателей и заказчиковъ, что на моей фабрикѣ вырабатываются церковныя вещи, именно: паникадила, подсвѣчники, крашпейны, лампады, хоругви — всевозможныхъ размѣровъ, по самымъ новѣйшимъ и разнообразнымъ рисункамъ.

Имѣю товаръ въ готовности и въ большомъ выборѣ, какъ въ мѣстной торговлѣ въ Москвѣ, на Никольской улицѣ, въ домѣ Алексѣева, — такъ же и въ ярмаркахъ: Нижегородской — на шоссе, въ Тульскомъ ряду,

противъ флаговъ; въ Вологодской и Ростовской, Ярославской губерніи.

Принимаю заказы на всё вообще церковныя вещи по образцамъ и рисункамъ, которые имѣю въ Москвѣ и въ ярмаркахъ.

Также принимаю заказы на иконы, ризы и на престольное одѣяніе, серебряныя и апликовыя.

Принимаю старыя вещи въ поправку, позолоту и посеребреніе.

Фабрика существуетъ съ 1858 года.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Часть официальная. Высочайшія награды. — О примѣненіи уставовъ гербовомъ сборѣ къ выдачѣ разныхъ церковныхъ документовъ. — Относительно ищущихъ діаконскаго сана, псаломщиковъ и другихъ лицъ, не окончившихъ семинарскаго курса. — Отъ Правл. Починковского Дух. Училища. — О пожертвованіи въ Церковное Древлехранилище при Нижегород. Дух. Семинаріи. — Черемѣны по службѣ. — Праздныя мѣста. — Отъ Времени. Управленія Государств. Дворянск. Земли. Банки по завѣдыванію дѣлами Алеко. Двор. Банка въ Н.-Новгородѣ. Часть неофициальная. Уроки изъ Простонародной (иначе сельской) Сокровищницы духовной Преосвященнѣйшаго Іереміи (въ схимонасѣхъ Іоанна), бывшаго Епископа Нижегородскаго. — Заботы Нижегород. енарх. власти о правильномъ писаніи св. иконъ въ половинѣ XVIII столѣтія. — Поученіе объ опасностяхъ для православія со стороны раскола и сектантства произнесенное 14 Іюля 1891 года, въ Воскресенской церкви Н.-Новгорода. — Извѣстія. — Объявленія.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,

Стат. Сов. Г. Полисадовъ.

Типографія Нижегородскаго Губернскаго Правленія.

НИЖЕГОРОДСКІЯ
ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подлеся принимается въ Редакціи Нижегород. Епархіальнаго Вѣдомостей при Духовной Семинаріи. Цѣна съ пересылкой и доставкой вѣдомостей 5 руб. въ годъ.

1-го Сентября.

№ 17-й.

1891 года.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ

Краткій отчетъ

прихода, расходъ и остатокъ суммъ вспомогательной епархіальной кассы въ 1890 году.

1-ПРИХОДЪ

Оставалось въ Іюль Января 1890 г. 425 руб. 30 коп.

Въ томъ въ 1890 году на приходъ

а) взносов отъ духовенства 1002 72

б) пожертвованій 1002 72

в) взносов по билетамъ кро-